



人间烟火氤氲生活温情 岁月带不走记忆

文记者 次吉 央金卓玛 图记者 贡曲罗杰

以深刻感受当地群众繁华的生活，更能体会到这里的文化韵味和魅力。都诉说着曾经的辉煌与沧桑，每一个建筑都见证了当地的历史变迁和发展。走在金城步行街上，不仅交流交融。步行街是一座城市的缩影，它凝聚了城市的历史、文化和现代活力。这里的每一片砖瓦，每日清晨至傍晚，金城步行街内各种方言的交流声、商贩的吆喝声不绝于耳，各民族在此交往。行街，这是当地政府部门为纪念金城公主与吐蕃赞普赤德祖赞联姻，续写民族团结动人诗篇而打造的。世人皆知文成公主却鲜有人知金城公主。在山南市扎囊县桑耶镇有一条以金城公主命名的步

记者手记

一条道路牵引着一座城市的格局与繁荣。山南市扎囊县金城步行街作为历史文化街区，如何让老街区在新时期焕发新活力，是桑耶镇相关部门一直在思考的问题。采访过程中，当地相关部门也多次提及要延续历史文脉，也要提高居民的幸福感、满意度。“历史文化遗产是不可再生、不可替代的宝贵资源，要始终把保护放在第一位。”行走在金城步行街，看着各民族和谐共处的画面，这里的一切仿佛诉说着往日的故事。

一段佳话续写民族团结动人诗篇

6月10日，来自湖南的马俊涛跨越3400余公里来到山南市扎囊县，来到他的父辈曾奋斗过的地方，第一站他选择到扎囊县桑耶镇金城步行街。“我爷爷和父亲以前在扎囊县做生意，在我出生后他们就回到了湖南。他们经常会提起山南、提起扎囊，让我对这里充满了向往。”马俊涛说。

据史料记载，公元710年，大唐金城公主与吐蕃赞普赤德祖赞联姻，山南市扎囊县桑耶镇以北约8公里处的札玛止桑宫，就是赤德祖赞和金城公主的宫殿之一。为纪念金城公主与吐蕃赞普赤德祖赞联姻，续写民族团结的动人诗篇，山南市扎囊县桑耶镇在原有街道的基础上打造了“金城步

行街”。

金城步行街以金城公主进藏史为主题进行打造，旨在深入挖掘相关的历史资源，通过历史故事的讲述，让游客和当地群众更加了解藏汉文化交融的历史背景。在金城步行街，马俊涛看着入口处立下的赋辞碑，仿佛看到了金城公主波澜壮阔的一生。

步行街展现民族大团结风景区

金城步行街内，浓浓的烟火气迎面扑来，这条街全长不足500米，却是麻雀虽小，五脏俱全。走进步行街，马俊涛进入一家藏餐馆，点一杯甜茶、一碗藏面，开启了自己“逛吃逛吃”的一天。独具民族特色的藏式建筑风貌，藏装、藏香、藏式小饰品等商品琳琅满目。

“通过深挖历史资源，我们把金城步行街打造为全县民族团结示范点工程，将群众日常生活与民族团结进步教

育相结合，让民族团结进步教育既‘润物细无声’，又可学、可看、可感。”桑耶镇副镇长达瓦顿珠说。民族团结服务窗口、张贴民族团结宣传标语的花箱、56个民族的路灯牌……由藏、汉、回等多民族组成的40多家商铺分布在街道两旁，他们在此共同经商、共同生活，共叙民族团结佳话，展示了民族团结的良好氛围，向世人展现一处靓丽的民族大团结风景区。

“这个小饰品你要的话给你算35元一个，你这么帅，给你的已经是最低价啦。”马俊涛进入一家特产店，店主白玛打趣道。白玛流利的普通话引起了马俊涛的注意。“大姐普通话说得真好，以前爷爷告诉我，他们在这里的时候当地会说普通话的人并不多，如今这里有各个民族的商户，大家之间交流频繁，当地人也基本都会说普通话。”马俊涛说。

改善基础设施 注重延续历史文脉

街面宽阔平整、树木绿意盎然，马俊涛看着基础设施完善的步行街，很是感慨。“听父亲说以前这边的路都是土路，但是现在道路、照明、排水等设施完善，为步行街的商业活动和文化传承提供了良好的硬件条件。”马俊涛说。来自日喀则市拉孜县的商户达平也告诉记者，以前这条路都是土路，路面坑洼不说，刮风一身土，下雨一身泥，经过改造后道路变得更加宽阔干净，人们也愿

意来这条街上逛逛，生意也好了许多。重“面子”也要重“里子”。发展旅游产业，除了改善基础设施外，也要注重延续历史文脉。为带动非遗产业发展，把许多“藏在深闺人未识”的非遗文化植入游客心中，让游客在旅游过程中感受桑耶厚重的历史文化底蕴，桑耶镇整合当地文化资源，包括传统手工艺、民间艺术等，并鼓励商户在金城步行街上开设具有藏族文化特色的店铺，使传

统文化在金城步行街上得以集中展示。“这叫氆氇，是我们自己手工编织的羊毛织物。”马俊涛走进一家氆氇店，店主热情地介绍道。“氆氇”是藏族群众用来制作衣物等的“布匹”，迄今已有上千年的历史。扎囊县因盛产氆氇、当地村民具备精湛的氆氇手工艺技术，而被人们誉为“氆氇之乡”，并获得了国家地理标志保护产品授牌。在店主的介绍下，马俊涛购买了一件氆氇藏式上衣。

金城步行街成为当地“颜值担当”

动感的音乐、优美的舞姿，围圈挽手、踏步甩袖……马俊涛被锅庄舞所吸引，不自觉加入其中。

为增强文化的传播和影响力，桑耶镇定期举办跳锅庄活动，吸引了众多游客亲身体验西藏传统的舞蹈，增进与当地群众之间的交流。“这里的民族文化

气息浓厚，我下次要带着父亲再过来一趟，让他看看曾奋斗过的这片‘热土’。”穿着氆氇藏装正学习锅庄的马俊涛说。

有人说，步行街是一座城市的“重要窗口”，是鲜活接地气的地域和大众文化符号，也是一座城市的名片。桑耶镇党委宣传委员、副镇长欧珠顿旦坦言，步行街既要

有地方特点，又要体现现代化水平。

“如今的桑耶早已是世人瞩目的旅游胜地，金城步行街也是当地群众休闲购物的商业文化场所，更是当地的‘颜值担当’。我们计划将金城步行街打造为‘历史有根、文化有脉、商业有魂’的高品质步行街。”欧珠顿旦说。

